

# BAJAI HIRLAP

POLITIKAI LAP.

Megjelen minden csütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetések és hirdetések Kazal József könyvnyomdájában vétetnek fel.

Felelős szerkesztő:

NEMES JÓZSEF dr.

Előfizetési árak:

Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 2 kor. 50 fl. Egyes szám ára 10. fillér.

Hirdetések jutányosan számítanak.

## A háboru legújabb hirei.

Budapest, május 21. Hivatalos jelentés. Közép-Galiciai arcvonalon a harcok tovább tartanak. Azokat az orosz osztagokat, amelyek a San szakaszon Sieniawától lefelé a folyó nyugati partján még tartották magukat, a folyón tundra vetették vissza. Jaroslautól keletre a szövetséges csapatok nagyobb ellenséges erők egyes előretöréseit véresen visszautasították. A foglyok száma emelkedik. Csapataink Drohobictól keletre heves éjszakai harcokban rohammal bevették egy orosz állást és elfoglalták Neudorf helységet. Ez alkalommal egyezernyolcszáz oroszot elfogtak. Kelet-Galiciában az oroszoknak a Dnyeszteren át intézett ellenoffenzíváját a Pruth vonalon megállítottuk. Kolomeánál az ellenség áttörési kísérletei megheiusultak. Az összes támadásokat, amelyek a hídfő ellen irányultak az ellenség igen súlyos veszteségei mellett visszavertük.

A kielcei hegyvidéken vívott harcokban, amelyek helyenkint még tartanak, eddig négyezer foglyot ejtettünk. Május 16 óta a foglyok száma újabb 20.000 emberrel emelkedett. Eszerint május másodikától számuk egyszázkilencvennégyezer ember.

HÖFER altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.  
Miniszterelnök sajtóosztálya.

Berlin, május 21. A nagy főhadiszállás jelenti:

Savle vidékén csak kisebb ütközetek voltak. Dubicánál Podubictól keletre támadásunkkal Betygoláig jutottunk. Ez az előhaladás további egyezeröttszáz foglyot eredményezett. Miloszajcietől és Zámigolától keletre az oroszokat a folyón tundra visszavetettük. Tovább délre áll a harc, a Nyementől délre megvert orosz erők maradványai Kodno irányában folytatták futásukat.

Legfőbb hadvezetőség.  
Miniszterelnöks. sajtóoszt.

## Az olasz ügy.

Baja, május 22.

A kocka tehát el van vetve. Az olasz parlament ellenünk fordult. Olaszország a szövetségi szerződést széttepte és az ántánt hatalmakhoz szegődött. Az irredentizmus által fűtött imperialisztikus politika orgiáit üli az olasz államban. A kik figyelemmel kísérték az olasz politika újabb irányát, azoknak az események ezen fordulata nem meglepetés. Az olasz parlament decemberi üléseinek lefolyásából már azt láttuk, hogy az olasz kormány nem lépett fel erélyesen a háborura uszító beszédek ellen. Salandra miniszterelnök a követendő eljárás alapelveül a hazaszeretetet szent egoizmusát állította fel, mely egyelőre a semlegesség fenntartását kívánja, de nem riad vissza később a fegyveres beavatkozástól sem, ha a haza érdeke azt követelné. Az irredentizmus most látja elkövetkezettnek az időt politikai álmainak megvalósítására. Jelszava: Trento—Trieszta, az osztrák járom alatt szenvedő testvéreknek felszabadítása. A nemzetiségi elv alapján való hódítás vágya ingerli az irrendestikát ellenünk.

A nemzetiségi elv azonban kívánságaik nem jogosultak. Magyarországon csak Fiumében vannak nagyobb számmal. Az 50.000 főnyi lakosságból csak 24.000 olasz nemzetiségű. A magyar állampolgárok közt pedig mindössze 12.000 olasz van.

Ausztriában az olasz nyelvű állampolgárok száma 768000, ezek közül 386.000 zárt tömegben lakik Déltirolban, melynek középpontja Trieszt (olaszul Trento), Minthogy e terület ék gyanánt nyulik be Olaszországba, vágyakozásuk első sorban ide irányul. Elnyomásról igazán nem panaszkodhatnak: nyelvüket szabadon használhatják és az olasz Déltirolban az összes középiskolák olasz tannyelvűek, a triezsti állami főgimnázium kivételével, a mely egységes vezetés alatt német és olasz tagozatból áll.

Az osztrák tengerparton azonban a legelemibb józan ész is az irrenden-

tizmus ellen szól. Dalmáciában 638.000 lakos közül 18.000 (2·8%) olasz és ennek dacára mégis van Zarában 2 állami olasz tannyelvű iskola. Ilyen ott a zsarnoki (!) osztrák uralom.

Görz és Gradiskában az olaszok a lakosságnak alig egyharmad részét alkotják, a tartomány többi részét szlovének lakják, de azért a tartománygyűlésen többségben vannak s keményen ellenszegülnek a szlovének megszerényebb kívánságainak is. Triesztben a lakosság 62%-a olasz nemzetiségű, az olaszok itt is egyeduralmat gyakorolnak. Istriában határozottan kisebbségben vannak a horvátokkal és a szlovénekkel szemben, de a hatalom itt is kizárólag az olaszok kezében van és tüzzel-vassal olaszosítják az ott lakó délszlávokat. A mint tehát látjuk a nemzetiségi elv semmiképpen se szól az olasz hódítási vágy mellett; a most említett 3 tenger melléki tartomány 827.000 főnyi lakossága közt a népszámlálás csak 356.000 vagyis 43%-nyi olaszt talált. Gazdasági érdekek a monarchiához fűzik ezeket a vegyesnyelvű területeket. Milyhelyt Itáliához csatolnák őket, valóságos gazdasági katasztrófa zudulna rájuk. Az ottani parasztság és földbirtokosság állambü, csak az intelligencia egy része: irrendentista.

Az osztrák tengerpart olaszságának érdeke, melyet az irredentizmus vágya romlásával fenyeget és a melynek helyzete úgy gazdasági, mint nemzeti szempontból teljesen megnyugtató, minden erejével odahatni és ha kell a végsőkig is küzdeni, hogy az évszázados kötelek, a mely őt az osztrák-magyar monarchiához fűzi, az irredentizmus jogtalan és féktelen áradata által megne lazítottassék.

A sokfelől megtámadott osztrák-magyar monarchiának pedig lesz annyi ereje, hogy a monarchiánk elleni éhes területi aspirációknak egyszer s mindenkorra szárnyát szegje és a Macchiavellihez méltó utódok perfideáját megtorolja.

Adakozzunk a vak katonáknak.

## A közigazgatási bizottság

folyó havi ülését, mint már mult heti számlunkban megemlítettük, a főispán távollétében Erdélyi Gyula h. polgármester elnöklete alatt tartotta.

Az elhangzott jelentésekből összegyűjtöttük azokat az adatokat, melyek városunk elmúlt havi közigazgatási, társadalmi és közgazdasági életére világot vetnek: A polgármesteri jelentés, mely dicsérőleg emlékezik meg Weisz Nándor tanácsnoknak a közéletmezés, dr. Hecht Józsefnek és Behavecz Antalnak a hadisegélyek kiosztása körül kifejtett tevékenységéről, 37 helyben elkövetett bűncselekményről, 2 öngyilkossági kísérletről, egy vízbefulladásról számol be. — A tisztiorvos jelenti, hogy a heveny fertőző betegségek között 4 vörheny, 2 hasiagyagmáz és 25 kanyaró megbetegedés fordult elő, a népmozgalmi statisztika erős visszaesést mutat, amennyiben az elmúlt hóban 29 elveszületéssel szemben 83 haláleset fordult elő, míg márc. hóban 51 születés mellett csak 43 volt a halálesetek száma. A halálokok között legtöbb a tüdőlob, aggkór, tüdővész és szervi szivbaj. — A pénzügyigazgató jelentése szerint egyenes adóban 9329 kor., bélyeg- és jogilletékben 9425 kor., fogyasztási és italadóban 5410 kor. folyt be. — Balku Gyula gazdasági felügyelő jelentése ezuttal különös érdeklődésre tarthat számot. Megnyugvással értesülünk általa, hogy bevetetlen területünk nem lesz, az őszi és tavaszi vetés, valamint a kapás és takarmánynövények jól állanak. Az állatállomány a rendkívüli égenybevétel folytán megfogyatkozott, a mult év hasonló időszakához viszonyítva a fogyasztás 20%-ra tehető, az árak 200%-al magasabbak lettek.

## Mikor végződik a tanév az elemi iskolákban?

Az idei tanév befejezésére vonatkozólag kiadott min. rendelettel kapcsolatban — a fővárosi napilapok és a vidéki organumok téves közlései révén — a közönség körében az a vélemény alakult ki, hogy az összes áll. elemi iskolákban már április hó végén zárni kellett volna a tanévet.

Ezzel a véleménnyel szemben alábbiakban szösz szerint közreadom a Vkm. ur hivatkozott 2494/1915. eln. sz. a. kiadott rendeletét.

„A gazd. munkaerők jelentékeny részének hadbavonulása folytán szükségessé válván a tavaszi és nyári mezőgazd. munkálatoknál kiányzó munkaerőnek pótlása, erre a célra fel kell használni minden rendelkezésre álló munkáskezet. Ilyen munkaerő, amely a termelő tevékenységben értékesen felhasználható, a népiskolai mindkét nembeli ifjuság. Hogy mód adassék annak ebben a munkálatban való akadálytalan felhasználására, megengem, hogy a községi és állami iskoláknak úgy működésben levő ismétlő tanfolyamában, mint a mindennapi iskolai évfolyamokban a folyó tanév április havában befejeztessék és az osztályvizsgálatok apr. hó végéig megtartassanak. A fiúiskolák VI. oszt. keli tanulóival tartandó záróvizsgálatra vonatkozólag már előzetesen intézkedtem. Ennek engedélyezése mellett elvárom azonban, hogy olyan községekben, ahol a lakoságnak nem mezőgazdasági irányu foglalkozásánál fogva a tanulók igénybevételére nincs

szükség, így különösen oly városokban, ahol a város közvetlen közelében nincs gazd. munkaerő pótlását igénylő mezőgazd. terület, az iskolaszék (gondnokság) a tanügyi érdekeket szem előtt tartva akként fog határozni, hogy a tanítás a tanév végéig folytatassék és az osztályvizsgálatok, a szokott rendes időben tartassanak.”

Ebből nyílvánvalóan kitetszik, hogy az újságok tévesen kommentálták a rend. tartalmát, mikor a vizsgálatok záróidejét föltétlenül április hó végére jelezték az összes iskolákban. Holott helyes disztüingválás mellett megállapítható, hogy a rendelkezésnek két, párhuzamosan beállított, de egymást kiegészítő részlete van. Az elsöben a kormányhatóság megengedi, hogy ott, ahol a mezőgazdasági szükséglet parancsolja, az iskolák április végén zárják a tanítási évet. Ellenben a második részben elvárja, hogy ott, ahol az ilyen irányu szükséglet alig jelentkezik, vagy egyáltalán nem forog fenn, a záróvizsgálatok a szokott rendes időben tartassanak.

Az újságok a rendeletnek csupán első részét kommentálták, ellenben a másodikikat véletlenül agyonhallgatták. S ebből származott a közvélemény megtévelyedése.

Nézzük már most a rendeletnek melyik része aplikálható a bajai viszonyokhoz?

Teljesen kétségtelen, hogy városunk közlakosságának foglalkozása — bár a Homok- és Szállásvároson némileg falusi földmivelő jelleget ölt a népfoglalkozás — általában nem mezőgazdasági irányu. S ha van is a város közelében oly gazd. terület, mely munkaerő pótlását igényelheti, e tekintetben a szükséglet annyira csekély mértékű, hogy annak kielégítése céljából a növedékek elenyészően kis hányadarésének lehet igénye a tanítás kötelezettsége alól való mentesítésre.

Frappáns bizonyítékaim vannak ezen állítás igazolására.

A május hó 10-én felvett adatok szerint a mezőgazdasági, vagy kerti, vagy háztartási teendőkhöz való részvétel címén igazolva távol volt: a belvárosi isk. 348 tan. közül 11, 3.16%, a kiscsávolyi isk. 206 tan. közül 16, 7.7%, a józsefvárosi isk. 293 tan. közül 26, 8.87%, a homokvárosi isk. 558 tan. közül 56, 10%, a szentjánosi isk. 64 tan. közül 6, 9.38%.

Az átlagos szám: 7.82%.

Ha a távollevők közé azokat is felvesszük, akik kisebb testvéreik gondozása céljából az osztályvezetők fölmentése mellett mulasztottak, akkor a számok következőleg alakulnak: belvárosi isk. 3.7% (13 tan.), kiscsávolyi isk. 11.2% (33 tan.), józsefvárosi isk. 11.2% (33 tan.), homokvárosi isk. 10% (56 tan.), szentjánosi isk. 14% (9 tan.)

Az átlagos szám: 10.79%.

Ezekből az adatokból alakul ki a mai ténybeli helyzet. Kérdés: indokolja-e, kívánja-e, szükségessé teszi-e ez a helyzet a korábbi beszűntetést.

A kérdésre másik kérdéssel felelünk: szabad volna-e 144 gyermekből álló csoport érdekéért 1325 tanulót az utcára kihelyezni? Magára veszi-e az erkölcsi hátrányokkal szemben a felelősséget akármelyik iskolatényező? Mert ne áltassuk magunkat, súlyos erkölcsi háttére van annak, hogy a tanulók nagy tömegét hónapokkal, vagy hetekkel korábban fölszabadítsuk az iskola kötelekéből. Ez annál inkább megszívlelendő, mert a zűlése, csavargásra való hajlamosság, főleg a felsőbb osztályu tanulóknál, akikkel szemben a nép-

oktatási törvény büntető hatályu rendelkezései most nem alkalmazhatók, részint a meglazult házi ellenőrzés folytán, részint talán a félnapos váltakozása rendszerrel járó kisebb tartamu iskolai lekötöttség miatt is, a kamaszköles jegyében, hovatovább mind erősebb kilengésekkel jelentkezik.

De tán nem is kell tovább fűzni a fejtegetést. Hozzuk le a végső konkluziót.

A punctum szaliensz az, hogy nálunk a mezőgazdasági, kertészeti, háztartási munkaerőszükséglet teljesen alacsony mértékű, ezért a min. rendeletet a mi viszonyainkra aplikálni nem lehet, amiből ismét szorososan az következik, hogy rendes időben kell befejezni a tanévet, annál is inkább, mert ezt az iskola és a közönség érdeke is így kívánja.

Novoth.

## Orosz fogságból.

Említettük már, hogy Feherváry Dezső bajai ügyvéd Przemyslben orosz hadifogságba jutott. Feherváry Oroszországba való szállításakor Brody-ban hosszabb ideig kórházban feküdt és innét küldött levelet családjának Bajára.

Az érdekes levélben a következőket írja:

Március 22-én reggel 9 órakor hagytam el Przemysl romjait és 198 bajtársammal gyalog vittek bennünket Nizankovicebe, honnan vonaton jöttünk Dobromilba. Innen Lembergen át Brodyba utaztunk, hová 28-án reggel érkezünk. Sajnos itt elmaradtam bajtársaimtól, mert megbetegedtem s 40%-os lázzal kórházba kerültem. A kórház tisztja, a bánásmód nagyon jó, csak az ellátás nem az én magyar gyomorromnak való. Tea minden nélkül, tej, kása és marhahús váltakoznak a menun, bort vagy más szeszes italt egész Oroszországban nem lehet kapni. Most 5-öd magammal fekszem itt s egy-két nap mulva szálitanak bennünket Kíev felé s onnan kerülünk azon állomáshelyre, ahol a háboru végét bevárni fogjuk. Sokat beszélünk arról, hogy hová kerülünk. Állítólag a német tiszték, valamint a német és magyar legénység az Uralon túl kerülnek, a magyar tiszték európai Oroszországban maradnak Szentpétervár közelében az északi részeken, a szláv tiszték és legénység pedig Kíev közelében lesznek elhelyezve. Miránk nézve már befejeződött a háboru, a legnehezebb a helyzetünkben az, hogy szeretteinkről nem kaphatunk hírt.

— **Megcáfolt hír.** „Egy hazaáruló kivégzése” cím alatt a Szeged és Vidéke és több vidéki lap e napokban azt a rémhírt közölték, hogy Polit György újvidéki kereskedőt, Polit Mihály volt orsz. képviselő unokaöcsét hazaárulás büntette miatt Péterváradon felakasztották. Illetékes helyről most cáfolat jelent meg, mely szerint a fenti közlemény a tényeknek nem felel meg. Ugy értesülünk, hogy Polit György ellen Péterváradon van ugyan vizsgálat folyamatban, de sem tárgyalás, sem döntés még nincsen. A bűncselekmény tényállása még hivatalos titkot képez.

## Adakozzunk

a bajai Vöröskereszt-kórháznak

## H I R E K.

## Rendkívüli közgyűlés.

Baja város törvényhatósági bizottsága Purgly Sándor dr. főispán elnöklése mellett folyó hó 22-én délután 3 órakor rendkívüli közgyűlést tartott, melynek tárgysorozatán csupán két pont szerepelt:

1. A m. kir. belügyminiszternek leiratá a második hadikölcsön sikerének előmozdítása iránt.

2. A városi tanács jelentése a cs. és kir. katonai alreáliskolában üresedésbe jött egy városi alapítványi helyre beérkezett pályázati kérvényekről.

A főispán a rendkívüli közgyűlést lelkes és lelkesítő beszéddel megnyitván, a közgyűlés Weisz Nándor gazd. tanácsnok előterjesztése alapján egyhangulag elfogadta a tanács hazafias szellemben tartott határozati javaslatát, a mely szerint Baja város a második hadikölcsönből 6%-os típusú 100.000 koronát jegyez a Bajai Takarékpénztárnál, részben az árvaházi alap és részben a tisztviselői nyugdíjalap javára és a jegyzés eszközzésével Erdélyi Gyula h. polgármestert bízta meg.

A cs. és kir. katonai alreáliskolában üresedésbe jött egy városi alapítványi helyre a közgyűlés Móder Géza dr. tanácsnok referálása alapján első helyen Hanák Endrét, második helyen Lob Nándor és Bezerédi Sándor pályázókat hozván javaslatba, elnöklő főispán a bizotts. tagok éljenzése mellett a rendkívüli közgyűlést berekesztette.

— **Személyi hir.** Purgly Sándor dr. főispán péntek délután Bajára érkezett és a városi székházban levő lakásán szállt meg. Szombat délelőtt a főispán a közigazgatás menetéről tett jelentéseket meghallgatta, a délutáni rendkívüli közgyűlést előkészítő állandó választmányi ülésen elnökölt, majd utána a nála jelentkezőket fogadta. A főispán délután a törvh. bizottság rendkívüli közgyűlésén elnökölt és az esti vonattal Szabadkára utazott.

— **A földmivelésügyi miniszter** rendeletére 20 hordó rézgalic érkezett a városhoz. Ezt a mennyiséget a város gazdasági hivatala hétfőn reggel 8 órakor osztja szét az érdekelte szőlőbirtokosok közt.

— **Adományok.** Özv. Stern Vilmosné urnő férje Stern Vilmos emlékére a hadsegélyző alapra 200 koronát adományozott. — Bodrogi Gyula kir. közjegyző a hadbavonultak segélyalapja javára május 31-ig 16 koronát lefizetett.

— **Rombolások** Batajnicán a szerb inváziókor. A Vinkovcén székelő mitrovicai törvényszék előtt e napokban tartották meg a főtárgyalást 25 batajnicai lakos, többnyire asszonyok ellen, a kik lopás büntetével voltak vádolva. Vádlottak m. év szeptember havában, a szerb uralom idejében Mojzes Ig-

nác ottani kereskedőnek üzletét és Bedő államvasuti tisztviselőnek üzletét szétrombolták. Előbbi 74.000 korona kárt szenvedett és egyszerre koldussá lett. Vádlottak legtöbbször beismerésben volt, mentségükre azonban felhozták, hogy a szerb katonai hatalom kényszere alatt cselekedtek. Ellenben több vádlott bűnbánó vallomást tett azzal a megjegyzéssel, hogy a szerb katonai hatóságok a rombolásokat kifejezetten tiltották. A bíróság négy vádlottat felmentett, a többiek 3 héttől 5 hónapig terjedő időtartamra börtönbüntetésre lettek ítélve.



## SPORT.

## Football-mérkőzés

lesz vasárnap délután fél 5 órakor a sporttelepen, mely alkalommal a Budapesti AC. csapata mérkőzik a Bajai SE. I.-ső csapatával. Helyárak: tribün 80 f., tribün előtti ülő 60 f., álló 40 f., diák-jegy 30 f., katonajegy 20 fillér. Kedvezményes jegyek nem érvényesek.

Főmunkatársak:

DEZSŐ ALAJOS és Dr. BERNHART SÁNDOR.

## Nyílt-tér.\*)

## Legjobb üdítő ital

MATTONI FÉLE  
GLESSHÜBLER  
természetes gyógyvíz  
SAVANYÚVIZ



Ize tiszta,  
szénsava gyöngyöző,  
könnyen emészthető,  
az egész szervezetet  
felhívítja

E rovatban közlöttekért nem vállal felelőséget a szerkesztőség.

Női

A Pozsonyi Kereskedelmi és Iparkamarától fentartott nyilvános, 3 évfolyamu  
:: FELSŐ KERESKEDELMI ISKOLA ::  
Pozsonyban.  
Érettségi vizsg. Állásközv. Internátus.  
Értesítőt kíván. küld az Igazgatóság.

11139/1915. kig. szám.

## Hirdetmény.

A cs. és kir. főparancsnokság a hadrakelt seregnél a rögtönbíráskodás tekintetében fentálló rendelkezések részbeni módosításául és kiegészítéséül az idevágó határozmányok könnyebb áttekinthetősége érdekében f. é. március 16-án Op. Nt. 32183. szám. alatt kibocsájtott rendeletével a katonai bünvádi perrendtartás (Kbp.) 481. §-ának 2. bekezdése alapján egy újabb összeállítást tétetett közzé, melynek a polgári egyéneket érintő — az eredeti rendeletben a II. fejezet B. pontja alatt szereplő — rendelkezése a budapesti honvéd kerületi parancsnokság 39. kt. ú. 1915. számú átiratával az alábbiakban közöltenek:

A hadrakelt sereg körletéhez tartozó területen minden — az újabb büncselekmények tekintetében az 1912. XXXII.-i II. XXXIII. törvény 14. §-a értelmében s a m. kir. miniszteriumnak 1914. július 27-én 5491/1914. M. E. szám alatt ill. n. a. évi augusztus 1 5735/1914. M. E. szám alatt kelt rendeletei alapján katonai bíráskodás alatt álló — polgári egyen az alább felsorolandó büntettek bármelyikének elkövetése esetén rögtönbíráskodás eljárás alá vonatik — tekintet nélkül arra, hogy a hadrakelt sereg körletének mely részében fekszik a cselekmény elkövetésének és az ítélethozatalnak helye — és pedig:

1. Jogosulatlan toborzás büntette. (Katonai büntető törvénykönyv — Kbtk. — 306. és 307. §§.)

2. Az esküvel fogadott katonai szolgálati kötelesség megszegésére való csábítás vagy segélynyújtás és a szökevények számára nyújtott segély büntetetei (Kbtk. 314. 316. és 318. §§.)

3. Kémkedés (Kbtk. 321. §.) és az állam hadi ereje ellen intézett más cselekmények. (Kbtk. 327. §.)

Az előrebocsájtottakban felsorolt büntettek elkövetésétől mindenki óvakodjék, mert aki ily büntetést követ el, rögtönítelő eljárás alá kerül és halállal bünhődik.

A fentebbiekben elősorolt büntettek közül azok, amelyekre már a törvényben is kötél általi halál van szabva, rögtönbíráskodásilag is ezzel a büntetéssel, a többiek pedig agyonlövés általi halállal sújtatnak.

Az általánvs határozmányokat érintően még a következők emeltetnek ki:

A rögtönbíráskodás alá eső büntetetteknek a Kbtk. 15. §-a szerinti kísérletére valamint a Kbtk. 11. §-a szerinti büntársi és bűnrészesi közreműködésre is alkalmazást nyerne kivéve mindazonáltal az egyes rögtönbíráskodás alá eső büntettek tekintetében maga a törvény által kiemelt a jelen hirdetményben azonban meg nem említett különös módjait a büntársi közreműködésnek úgy jelsül a Kbtk. 312., 322., 330. §-aiban meghatározott büntetettek.

Baja, 1915. évi április hó 30-án.

ERDÉLYI h. polgármester.

## Butorozott szoba

esetleg ebédkosztal kiadó.

Cím: — a kiadóhivatalban.

A kibocsátás alatt álló 5 $\frac{1}{2}$ % és 6% -os

magyar hadi kölcsön-kötvényekre előjegyzéseket elfogad  
a Bajai Takarékpénztár.

Ajánljuk világhírű és kiváló  
magánjáró  
és vontatású gőz- és benzin  
cséplőgépeinket,

## magánjáró

kötőrő és fűrészelő gépeket,  
közép és magas nyomású,  
nyersolaj motorokat,  
szalmapréseket.

KELLNER és SCHANZER  
Budapest Kálmán-utca 3.



Fontos: Nélkülözhetetlen! Nagyszerű!  
Gazdaságnak, géptulajdonosoknak  
kevés pénzért finom lisztet készítő  
malma lehet.

## Uj malomjártat!

Örlőkövek, sikszitával együtt szerelve  
a járat nagyság szerint darál óránként  
100—800 kilót, finom lisztet készít  
óránként 20—140 kilót.

Tökéletes kézidaralók, svéd marok-  
:- rakó és kévekötő aratógépek. :-

KELLNER és SCHANZER  
Budapest Kálmán-utca 3.



## Szőlőoltvány

Furmint, Hárslevelű, Ezerjő,  
(Osqrán), Kövidinka stb. vala-  
mint néhány csemegefaj. Az  
egy éves gyökeres oltvány drb.  
10 fl., a 2 éves pedig 20 fl.  
Gyökeres Delaware drb. 10 fl.  
Nagymennyiségű gyökeres Ri-  
pária Portalis is kapható, to-  
vábbá 2 éves Csabagyöngye és  
Szárszoros ezre 200 K. Hegy-  
aljai asztali és aszu-borok ju-  
tányos áron

Molnár Mihálynál  
Abaujszántón.

# Kazal József Baja

Vörösmarty Mihály-utca 6.  
.... TELEFON 45. ....

Papir- és írószer-  
:- kereskedés. :-  
Könyvnyomda:-  
Könyvnyomdai  
munkák készi-  
tése a legizlése-  
sebb kivitelben.  
Ügyvédi és köz-  
ségi nyomtat-  
..ványraktár..

A „BAJAI HIRLAP”  
kiadóhivatala.

7354. sz. 1915.

## Temesvári vásár-hirdetés.

Az idei pünkösdi

## országos vásár

folyó évi május hó 27-től bezárólag  
május hó 31-ig fog megtartatni.

Mindenféle állat felhajtása az or-  
szágos vásárra május hó 27-től, csü-  
törtökön reggeli 5 órától kezdve meg  
van engedve.

Temesvárott, 1915. évi április hó 7-én.

A városi főkapitányságtól:  
Beé Ferenc, főkapitány.

## Veszek báránybört!

Veszek német-gyapjas

## -báránybört-

bármely mennyiségben

— Árjajlatok: —

Blockner I. hirdetőjébe, Budapest IV.  
Simmelweis-utca 4., Szücs névre  
kéretnek.

Csinos kivitellü

# névjegyek

rendelhetők

:- lapunk kiadóhivatalában. :-

## Jókai Mór-u. 5. számú ház

... eladó ...

Tudakozódni le-  
het Balku Gyulá-  
nál Z o m b o r,  
Bercsényi-utca  
18. szám alatt.

... Eladó vagy bérbeadó ...

4 hold kertész-  
- föld házzal -  
együtt. Bővebb  
értesítést ad:

Szetele János, Korsós-utca 4.